一、二版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

让快递外卖小哥不再"横冲直撞"

上海拟立法为快递外卖车发专用牌照



□法治报记者 陈颖婷

近年来,随着互联网的发展,网络订餐平台的兴起,快递、外卖配送员数量日益增加,快递外卖电动车闯红灯、逆行、超速等行为时有发生,成为了马路安全的隐患。尽管上海警方一直坚持综合治理,但部分管理措施缺乏一定的法律支撑,为改变现状,本市开展了顶层设计。最近,上海人大正在就新修订的《上海市非机动车安全管理条例(草案)》向社会广泛征求意见。近日,上海市十五届人大常委会第二十七次会议对《上海市非机动车安全管理条例(草案)》进行了审议。条例草案拟对从事快递以及外卖等网约配送活动的电动自行车核发专用号牌。目前该条例草案征求意见稿已在媒体上全文公开,正向社会广泛征求意见。

外卖小哥不让直行撞上公交车

外卖小哥刘某贺驴由动自行车 由北向南行驶至本市浦东新区环林 西路永泰路附近, 适逢一辆公交车 同向行驶至此。此时, 刘某欲向东 转弯,为了赶时间,没有让行直行 的公交车。而面对"横冲直撞"的 外卖车辆,公交车司机刹车不及, 最终两车相撞。而急刹车导致了乘 坐公交车的3名乘客摔倒受伤。这 起事故经上海市公安局浦东分局交 通警察支队交通事故认定书认定外 卖小哥刘某负主要责任,公交车司 机负次要责任。事发后,公交车上 的3名受伤乘客向公交公司主张赔 偿。经协商,公交公司赔偿3名乘 客各项费用 32 万余元。但公交公司 认为,外卖小哥及其所在公司在这 起事故中负主要责任, 应当承担相 应的赔偿责任。于是,公交公司将 刘某及其公司告上了法庭

外卖小哥刘某认为事发时自己 系职务行为,而上海派琦企业管理 咨询有限公司与被告上海拉扎斯信 息科技有限公司系合作关系,故应 由该二被告承担相关事故责任。

拉扎斯公司认为自己与刘某不存在任何关系,公司已经将发生事故区块的"饿了么"订单配送业务交由派琦公司,并签署了《蜂鸟配

送代理合作协议》,上述事故责任应由派琦公司承担。事发时,刘某并未进行订单配送,当天与事发时最接近的订单送达时间为20:36,事故发生时为20:58,故不是职务行为。

派琦公司也认为事发时刘某并 非履行职务行为。

法院审理后认为,刘某作为派琦公司的雇员在履行职务送餐过程中骑行非机动车与他车发生碰撞,致他车车上人员受伤,应承担相应的赔偿责任。刘某经交警部门认定承担主要责任,故刘某承担的60%赔偿责任,应由作为雇主的派琦公司予以赔偿,拉扎斯公司应对上述赔偿按照协议承担连带赔偿责任。

其实,像刘某这样在马路上横冲直撞、超速行驶的外卖快递小哥不在少数。数据显示,中国外卖市场规模超 6500 亿元,覆盖 4.6 亿消费者,2019 年中国全行业外卖订单单均配送时长比 3 年前减少了 10 分钟。2019 年上半年,上海市共发生涉及快递、外卖行业各类道路交通事故 325 起,造成 5 人死亡、324人受伤,平均每天要发生近 2 起交通事故。不少人称外卖小哥在"以命送餐"。

代表呼吁关注"拿命送餐"背后根源

然而,骑手们"争分夺秒"背 后的原因却值得深思, 市人大代表 潘晞晨曾对此进行过分析。潘晞晨 表示,外卖骑手主要分为两种。 种是直接与平台签约的专送骑手, 有着比较严格的线下管理,有站点、 站长,3公里内配送价固定,每天 也有固定的送单量 KPI,通常对接 的店家大多是大型或连锁的餐饮品 牌,配送费和抽成也稍高一些。 一种是众包骑手, 只通过骑手专用 的注册 APP, 灵活支配自己的时 间,配送价与距离成正比,但需要 自备申动车。无论是专送还是配送, 都没有固定底薪。骑手们往往最高 开到时速 50 公里,才能勉强满足在 高峰时段 30 分钟内准确无误配送餐 饮的任务, 但按照国标, 电动车时 速不能超过 25 公里。超时要扣除本 单一半的配送费,还可能遭受顾客 差评,为了这几块钱,逆行、闯红 灯、超速, 乃至其他各种违章, 都 是骑手圈内"必修的基本功'

由于配送机制死板,无灵活性, 每天用餐高峰期,外卖骑手一人可 能需要配送 6-7 份,地点也有远有 近,而外卖平台限定的送餐时间是 一致的,不会受天气、时段、路况 等信息影响,迟送就是扣钱,配送 员又想多接单多挣钱,便只能无视 交通规则,抢占先机。同时外卖订 餐平台大都鼓励外卖骑手多送,送 的订单越多,提成越多。

而订餐平台基于减少成本的考虑,其配送人员大多是未与之订立劳动合同的临时工,或是"众包配送员"。在发生交通事故后外卖配送公司往往否认肇事者是其员工,拒绝提供赔偿。外卖配送的工作性质决定其工作的临时性、随意性,一旦发生交通事故,肇事人因难以承担高额的医疗费用而一跑了之的情况时有发生。其次,外卖配送车中摩托车及电动车占绝大多数,投保较少,无法从保险公司获得理赔。

潘晞晨还注意到现在外卖配送 的车辆绝大多数是由配送员自己提 供,部分电动自行车是通过组装、 改装甚至拼装而成的,一些产品质 量存在着严重缺陷。此外,骑手们 基本上不检修保养,导致部分车辆 制动不良、运行稳定性差,组装电 池充电也容易引起火灾事故。由此 带来诸多交通安全隐患和火灾事故 隐患,给骑手自身及他人的生命财 产安全带来极大危害。

专车专号或将遏制"乱象"

《上海市非机动车安全管理 条例(草案)》中对于快递外卖 这一特殊群体作出了规制。这也 是在网约配送新业态兴起后,有 望成为全国范围内第一部有针对 性的地方性法规。 《草案》征求 意见稿中提出,使用电动自行车 从事快递以及外卖等网约配送活 动的, 应当驾驶悬挂专用号牌的 车辆。对用于快递以及外卖等网 约配送活动的电动自行车,公安 机关应当核发专用号牌。电动自 行车转用于或者停止用于快递以 及外卖等网约配送活动的, 其所 有人应当办理变更登记。非机动 车号牌由公安机关统一监制,不 向非机动车所有人收取费用, 所 需费用纳入同级财政预算。

记者了解到,早在2018年3月,市邮政管理局印发了《上海市快递揽投专用电动自行车管理办法(暂行)》,明确统一编号和标识、统一车型、统一保险、统一监

管平台的"四统一"要求,强化对快递揽投专用电动自行车的规范管理。快递揽投专用电动自行车上牌采用专属号段,统一车辆外观设计和车体标识,统一各企业品牌色并统一喷涂"上海快递"字样LOGO;车型统一采用符合《快递揽投专用电动自行车》(上海市团体标准)的车型;所有车辆必须购买相关保险品种,保障车辆和人员安全;统一纳入上海市邮(快)件运输安全监管平台。

2018 年 10 月开始,相关部门推动圆通、申通、韵达、中通4 家品牌企业完成第一批采购共1100 辆。2018 年 12 月召开使用情况座谈与推广工作会议,总结第一批车辆使用情况,部署在全市范围内进一步推广使用。2019 年以来,第二批新增德邦、京东、菜鸟、百世、联邦等企业采购车辆。截至目前,两批合计,已审核发放3500余辆牌照。目

前市邮政管理局正与市交通委、市公安局交警总队等部门积极配合, 推广快递揽投专用电动自行车。

本市已经开始清理非标外送工 市公安局要求企业对在用外送 车辆进行逐一清查,发现非标车辆 的,及时落实清理、更换措施。截 至目前,累计清理超标、无牌车辆 3000 余辆;推出"一人一车一证-码"制度。指导相关企业将全体骑 手信息与交警部门交互共享,对每 名骑手进行"唯一性"编码,仿效货 运车辆喷涂放大号牌形式,将编码 印制于骑手送餐箱显著位置,便于 接受社会、舆论监督。截至目前,累 计完成送餐箱喷码工作 7000 余人 次。同时,本市建立通报例会制度。 定期召集全市 26 家快递、外卖企业 通报交通违法及事故数量,督促企 业及时整改,并将违法高发骑手纳入行业"黑名单",要求全行业"封 禁"。截至目前,累计召开通报例会 15次,梳理"黑名单"骑手30名。



上海 街头忙碌 的外卖小

记者 王運 摄

技术手段杜绝超长距离配送

为了让配送更合理、骑手更安全,市市场监管局已督促本市各主要网络餐饮服务第三方平台提供者通过技术手段控制送餐范围,杜绝超长距离配送。目前本市各主要网络餐饮服务第三方平台中的人网餐饮服务经营者可配送范围一般为周边3—5公里范围。市市场监管局认为送餐人员在保证食品安全的同时,也应遵守交通法规,不能为追求"效率"而无视道路交通安全。

L视道峰文通女宝。 上海银保监局则鼓励上海保 险业加强保险业务和产品创新,针对餐饮配送等新业态开发专属保险产品。在上海地区,太平洋保险、平安保险等保险公司均为外卖骑手提供了多种商业保险,对外卖骑手在配送过程中因发生意外导致人身伤亡、残疾,或对第三者造成人身伤亡以及财产损失等情形,提供相应保险保障,可由外卖骑手流动性大、工期短、社保办理率低的情况,上述保险公司向"饿了么"等餐饮配送企业或平台提供雇主责任

意外事故致伤残或死亡,依法应由 企业承担的经济赔偿责任的情况 提供保险保障。

险 针对外壶骑手在配送过程中因

下一步,上海银保监局将指导保险公司进一步研究和挖掘餐饮配送行业的保险保障需求,鼓励和支持保险公司进一步完善产品和服务,配合相关部门加大宣传力度,引导外卖企业和外卖骑手主动投保相关保险,更好发挥保险行业保障民生和服务实体经济的功能。